

Белорусский финал

20 июля отмечают Международный день шахмат. Накануне в столичном Республиканском центре олимпийской подготовки по шахматам и шашкам завершился традиционный международный турнир «Минск-2025».

В соревнованиях участвовали 199 шахматистов, из них 31 иностранный спортсмен (Россия, Ирландия, Казахстан, Польша). Международные шахматные звания имели 30 человек. Средний рейтинг 10 сильнейших игроков был равен 2473 единицам (соответствует 10-й категории ФИДЕ), что позволяло шахматистам бороться за выполнение норм международного гроссмейстера и международного мастера. В турнире принимали участие все спортсмены-инструкторы национальной команды Республики Беларусь по шахматам.

Фаворитом соревнований значился наш международный гроссмейстер Денис Лазавик. Со второй позиции стартовал международный гроссмейстер Максим Туров — многократный участник финалов чемпионатов России. Всего в 2000-х Максим Туров выиграл несколько десятков европейских турниров, проходивших по швейцарской системе. В некоторых источниках шахматист характеризуется как «король европейских швейцарок». В 2023 году он стал чемпионом Петербурга по блицу. Также приехал еще один международный гроссмейстер из России — Евгений Левин. Он участник трех личных чемпионатов Европы (2009 — 2011 гг.). В составе сборной России победитель 6-го командного чемпионата Европы среди юношей до 18 лет (2006 г.) в Балатонлелле. Также выиграл бронзовую медаль в индивидуальном зачете. В составе команды «Клуб им. М. И. Чигорина» участник четырех командных чемпионатов России (2009 — 2011, 2013 гг.).

Приехали на «Минск-2025» и видные теоретики шахмат, создатели «Казахского гамбита» Евгений Егоров (автор идеи) и Болат Асанов.

Кроме главного турнирного зала, который физически не мог вместить всех участников международного турнира «Минск-2025», был задействован и малый турнирный зал.

Один из самых масштабных и представительных шахматных турниров в Беларусь стартовал 11 июля. На торжественной церемонии открытия присутствовали начальник управления национальных команд Министерства спорта и туризма Республики Беларусь Михаил Прокопенко, директор Республиканского центра олимпийской подготовки по шахматам и шашкам Игорь Оберемко, председатель Белорусской федерации шахмат Сергей Сычук, директор турнира Владимир Гинзбург, главный судья соревнований, международный арбитр Игорь Стrelец и председатель Апелляционного комитета Болат

Асанов — международный арбитр, международный гроссмейстер (Республика Казахстан).

По традиции минских «опенов», перед началом 1-го тура поздравили именнинников. Одним из них был международный мастер Максим Царук.

Международный турнир «Минск-2025» проводился по швейцарской системе в 10 туров. На партию отводилось 90 мин. плюс 30 сек. на каждый ход, начиная с первого, каждому участнику.

Впервые за последние годы весь пьедестал почести международного турнира «Минск-2025» заняли белорусские шахматисты. Почти весь турнир явного лидера не было, так как у восьми игроков было одинаковое количество баллов. Все решилось в последнем 10-м туре. По 8 очков набрали Денис Лазавик и Вячеслав Зарубицкий. Но по дополнительным показателям выиграл Денис. Вячеслав довольствовался «серебром». Замкнул тройку призеров Артем Стрибук.

Денис Лазавик: стал играть лучше

Поинтересовались у Дениса Лазавика: легко ли далась победа?

— Турнир был для меня легким, я нигде не рисковал. Мне удалось даже расписать три партии. Единственная партия, где я немного просчитался, была с Максимом Туровым. Играя белыми, но свел к ничьей. Если честно, поскольку я шел первым стартовым номером, мне было даже немного не интересно. В последнее время предпочитаю участвовать в соревнованиях, где рейтинг у моих оппонентов значительно выше моего. Это является хорошим стимулом показать свою лучшую игру.

— Может, это связано с тем, что в последнее время ты сам стал значительно лучше играть?

— Да, я определенно стал лучше играть. Чувствую себя за доской увереннее. Мои



ходы сопернику уже не так легко просчитать, как ранее.

— Твое имя у всех на слуху именно после минского «опена» в 2022 году. Это немного мешало в плане подготовки?

— Да, я очень замкнутый. Не люблю привлекать внимание к своей персоне. Поначалу мне это очень мешало сосредоточиться на главном — игре. Сейчас отношусь к этому проще — как к одной из составляющих своей профессиональной деятельности.

— Как сейчас ведешь подготовку к последующим турнирам?

— Делаю тщательный анализ всех предыдущих сыгранных мной партий. Делаю для себя выводы: где я сделал правильный ход, а где следовало сыграть по-другому. Если предстоит партия с серьезным соперником, анализирую все его последние партии с другими игроками. Благо сейчас все это можно найти в интернете. Одним словом, сейчас игрокам в этом плане, с одной стороны, стало проще, а с другой — сложнее. Ведь не только я изучаю чью-то игру, но и мои партии, точно знаю, другие игроки проанализируют. Еще я всегда очень много решают задач: абсолютно разных, они не всегда имеют отношение к шахматам.

— Индивидуальный тренер какой-нибудь помогает?

— Все сам. Вместе с членами национальной команды участвую только в соревнованиях перед важными командными соревнованиями.

— Недавно ты снова выиграл в «титульном вторнике». Планируешь и дальше участвовать в этих соревнованиях?

— Да, почему бы и нет. Но я не отношусь к ним настолько серьезно, как некоторые думают. Потому что если ты не выиграл на этой неделе, то можешь выиграть на другой или вообще не участвовать. Я играю в более престижных турнирах, но о них почему-то никто не пишет. Например, совсем недавно участвовал в международном турнире по шахматам Фишера. Играли по нокаут-системе, то есть «на вылет». Дошел до финала, где уступил Хансу Ниманну. Если бы выиграл, то сейчас поехал бы в Лас-Вегас. Но не сложилось...

— В ближайших планах...

— Хочу повысить свой рейтинг в классических шахматах. Поэтому и согласился играть в минском «опене». Немножко удалось повысить свой рейтинг. Сейчас планирую поехать на международный турнир в Саудовскую Аравию, но пока непонятно, удастся ли получить визу. Также буду участвовать в соревнованиях в рамках турецкой лиги.

Призов было много

Шахматисты, занявшие 4 — 12-е места на международном турнире «Минск-2025», награждены денежными сертификатами от ОО «Белорусская федерация шахмат».

Лучшей среди женщин стала представительница Санкт-Петербурга Алена

Гармаш. На второй позиции закрепилась наша Александра Тарасенко.

Среди девушек до 16 лет лучше остальных себя проявила Маргарита Бендик (Могилев), среди юношей — Николай Бирменко (Ростов-на-Дону).

Лучшими среди ветеранов признаны витебчанин Андрей Ковалев и минчанин Александр Быстров.

Традиционно на минских «опенах» цennыми призами награждаются самый старший и самый младший участник соревнований. В этот раз — Вячеслав Казак (7 лет) и Эдуард Андреев (78 лет).

Председатель ОО «БФШ» Сергей Сычук вручил памятный подарок новоиспеченому бронзовому призеру Кубка мира ФИДЕ в возрастной категории до 12 лет Дамиру Булгаку.

В рамках закрытия турнира была награждена мужская сборная Беларуси, которая заняла 2-е место в командных чемпионатах России (май, Сочи). Председатель ОО «БФШ» Сергей Сычук пообещал поощрить каждого участника этой «серебряной сборной», а также руководителя делегации и тренера.

Еще раз отметили белорусских призеров первенства мира по быстрым шахматам и блицу (апрель, Греция). Ксения Норман, золотая медалистка в обеих дисциплинах, получила от ОО «БФШ» современный ноутбук, остальные медалисты будут также поощрены руководством ОО «БФШ».

Как отметили?

20 июля на спортивной базе РЦОП по шахматам и шашкам состоялся открытый блиц-турнир «Кубок РЦОП и Белорусской Федерации шахмат», посвященный Дню шахмат.

Соревнования проводились по швейцарской системе в 11 туров с обсчетом блиц-рейтинга ФИДЕ. На партию каждому игроку давалось 3 минуты с добавлением 2 секунд после каждого хода, начиная с первого.

Победителем блиц-турнира стал Михей Науменко (Орша), второе место у Сергея Жигалко (Минск), третий — Максим Туров (Санкт-Петербург).

Лучшей среди женщин стала Александра Тарасенко (Минск), «серебро» у Ники Венской (Минск), «бронза» досталась Марине Кузнецовой (Санкт-Петербург).

Екатерина СНЕГИНА

